

律师信箱

外籍合作伙伴有同业禁止行为怎么办

张先生：

您好！根据您的描述，若确有证据可以证明：在合伙期间，您的合作伙伴已与他人建立新合伙关系，并且实际开展与本合伙企业相同或相近的业务。那就基本可以判断您的合作伙伴已经有“同业禁止”的相关行为，您有权要求其承担相应的赔偿责任或违约责任。

您可以先通过协商或者调解解决。如果不愿通过协商、调解解决或者协商、调解不成的，可以按照《合伙协议》中约定的仲裁条款或者事后达成的书面仲裁协议向仲裁机构申请仲裁。如《合伙协议》中未订立仲裁条款，事后又没有达成书面仲裁协议，则可以向人民法院起诉。

■ 管辖法院及适用法律

《最高人民法院关于涉外民事案件诉讼管辖若干问题的规定》第一条规定，第一审涉外民事案件由下列人民法院管辖：（一）国务院批准设立的经济技术开发区人民法院；（二）省会、自治区首府、直辖市所在地的中级人民法院；（三）经济特区、计划单列市中级人民法院；（四）最高人民法院指定的其他中级人民法院；（五）高级人民法院。上述中级人民法院的区域管辖

许律师：

您好，我与两名外籍合伙人成立了一家运输公司，公司性质为普通合伙企业，主要经营深圳与香港地区的运输。我们三人签订了《合伙协议》，约定合伙期间如有任何一方违约，须无条件退伙并赔偿违约金。最近我发现合伙期间，两名合作伙伴另与他人签订了《合伙协议》，并新成立了一家运输公司，在中国内地和香港地区经营运输业务。请问此种行为是否属于“同业禁止”行为？我可以要求赔偿吗？

广东读者 张先生

范围由所在地的高级人民法院确定。

《中华人民共和国民事诉讼法》第四十一条规定，当事人可以协议选择合同适用的法律。当事人没有选择的，适用履行义务最能体现该合同特征的一方当事人经常居所地法律或者其他与该合同有最密切联系的法律。

您的两名合作伙伴系外籍人士，如果此前签订的《合伙协议》中并未约定管辖法院及适用法律，考虑到合伙企业主要经营业务均发生在中华人民共和国境内，可以认为中华人民共和国是双方合伙协议最为密切联系的地点，故本案可以由上述规定的中级人民法院管辖，且适用中华人民共和国法律为准据法。

■ “同业禁止”的判断标准与违约赔偿

《中华人民共和国合伙企业法》第三十二条规定，合伙人不得自营或者同他人合作经营与本合伙企业相竞争的业务。除合伙协议另有约定或者经全体合伙人一致同意外，合伙人不得同本合伙企业进行交易。合伙人不得从事损害本合伙企业利益的活动。

是否属于上述规定的“同业禁止”行为，主要从以下三点判断：

首先，要考虑对方在与其他人建立新合伙关系时，本合伙企业是否还在存续期间，合伙期限是否届满。如果此“同业禁止”行为发生在合伙企业存续期间，再进一步明

确对方与他人新合伙从事的业务是否与本合伙企业存在竞争关系，是否损害了本合伙企业的利益。

其次需要注意的是，对方与他人另行签订的新合伙协议是否已实际履行，是否已实际开展与本合伙企业相同或相近的运输业务。如只是先行签订合伙协议，并未实际开展业务，则很难证明对本合伙企业造成实际影响。

再次，要看合伙协议中是否有特殊约定“同业禁止”行为的界定范围。

合伙企业法第九十九条规定，合伙人违反本法规定或者合伙协议的约定，从事与本合伙企业相竞争的业务或者与本合伙企业进行交易的，该收益归合伙企业所有；给合伙企业或者其他合伙人造成损失的，依法承担赔偿责任。该法第一百零三条规定，合伙人违反合伙协议的，应当依法承担违约责任。

据此，在实践中，经常存在守约方要求违约方赔偿损失并承担违约责任的情况。如您按前文所述判断合作伙伴确有“同业禁止”行为，则可以主张合作伙伴从新合伙企业获得的收益归本合伙企业所有，如造成损失需依法赔偿，并按照本合伙协议中的约定无条件退伙，同时赔偿违约金。

（北京市公衡律师事务所律师许瑞轩）

海外纪闻



奥莱里奥（右一）正在与中铁二十局莫桑比克公司纳卡拉走廊铁路项目的中国同事一起包饺子。汪甜摄

「感谢我的中国同事」

汪甜 赵渊青

擀皮儿、包馅儿、捏合……莫桑比克当地时间1月11日，中铁二十局莫桑比克公司莫桑比克铁路维养项目部的厨房内，当地厨师奥莱里奥才准备完项目员工的早饭，又马不停蹄邀请来中国同事包饺子。

“和中国同事相处的这些年，我知道大家都非常期待除夕夜能吃到饺子。前些年看着大家包饺子，我只能打下手，今年我邀请会包饺子的中国同事提前教我。”费尽九牛二虎之力，奥莱里奥手中第一个代表幸福团圆的饺子终于成型，狭小的厨房内顿时充满了欢声笑语。

奥莱里奥已经入职4年，这将是他和中国同事度过的第四个春节。这些年，奥莱里奥每逢节假日，都要忙着给大家精心准备丰盛而有意义的节日饭。元宵、粽子、月饼……这些中国传统节日必备的佳肴，奥莱里奥都学了个遍。“虽然饺子最难包，很难上手，但是除夕夜我一定给大家端上一盘我包的饺子！”奥莱里奥说。

其实，刚入职时奥莱里奥只是一名帮厨，并不擅长做菜。几年来，他勤奋好学、不断尝试、积极应对，在中国厨师和其他中国同事的指导下，逐渐出师，能单独为大家做一桌好菜。疫情暴发后，回国休假的中方厨师无法按期返回时，奥莱里奥便挑起了大梁，解决了项目部中方员工的一日三餐问题。不久前的元旦，项目部组织跨年活动，中国同事们就吃上了他做的美食。

莫桑比克铁路维养项目是以莫桑比克的“经济运输线”纳卡拉走廊铁路为依托。2016年6月，中铁二十局顺利完成莫桑比克纳卡拉走廊铁路的施工任务，良好的履约能力赢得了当地民众信任，项目也由“建设”转化为“建设+维养”，中铁二十局在该铁路后续各类维养工作中，持续担任了重要角色，发挥着重要作用。

每年春节正值莫桑比克的雨季，纳卡拉走廊铁路因受雨水影响需要维护的订单很多。为保证春节期间各项工作顺利开展，项目部积极组织雨季施工，倒排工期计划、加强疫情防控、合理组织人员及机械，近200名中莫方员工团结一致保证了施工生产顺利进行。

有时候施工路段距离项目部驻地很远，有四五个小时车程，奥莱里奥就会为在外辛苦的中国同事们准备好可口的饭菜，打好包送到施工现场，他觉得为集体做力所能及的事情很幸福。

一直以来，项目部高度重视属地人文关怀，大量雇佣当地员工，加强属地员工技能培训，完善薪酬福利待遇，每到节假日都会为当地员工送上节日慰问。去年中秋节，项目部还邀请了奥莱里奥的妻子艾丽丝到项目部一起过节，让他的家人感受中国节日文化。赏月、吃月饼、听关于中秋的中国神话故事……这一切让艾丽丝感觉十分温馨，她为丈夫能在中国企业工作而感到骄傲。

不久前，项目部组织的年度优秀员工评选活动中，奥莱里奥与10名当地员工获得优秀个人奖。奥莱里奥说：“和中国同事一起工作，我的收获非常多，感谢我的中国同事！”



“唐诗的回响”新春音乐会在纽约举行

“唐诗的回响”新春音乐会日前在美国纽约林肯中心举行。中国常驻联合国代表张军、第77届联大主席克勒希、中国驻纽约总领事黄屏、联合国高级官员、近40个国家常驻联合国使节以及纽约各界人士约700人观看了演出。

图为参加“唐诗的回响”新春音乐会的艺术家谢幕。新华社记者 李睿摄

「哨卡」的「卡」的读音

杜老师：

时常听到有人把“哨卡”中的“卡”读kǎ，请问这种读法对吗？谢谢。

山东读者 何先生

何先生：

“卡”有两个读音，一个是kǎ，另一个是qiǎ。常见的误读是该读qiǎ时误读为kǎ。

凡是音译的外来词语中的“卡”，读kǎ。例如：

- (1) 柜子里的盒子中放着资料卡(kǎ)片。
- (2) 门口来了几辆卡(kǎ)车。
- (3) 其中的热量大约有500卡(kǎ)。

“卡”读qiǎ时主要有以下几个意思：

- 1. 表示“夹在中间”。例如：
 - (1) 鱼刺卡(qiǎ)在嗓子眼儿了。
 - (2) 他的步枪卡(qiǎ)壳了。
- 2. 表示“夹东西的器具”。例如：
 - (1) 这是给我闺女买的新发卡(qiǎ)。
 - (2) 这种小卡(qiǎ)子，现在不多了。
- 3. 表示“岗哨或检查站”。例如：
 - (1) 几个战士排着队走进哨卡(qiǎ)。
 - (2) 山口设置了关卡(qiǎ)，对来往车辆进行检查。
- 4. 表示“把人或物等留下”。例如：
 - (1) 财务科对不必要的开支卡(qiǎ)得很紧。
 - (2) 他们卡(qiǎ)住了敌人的退路。
- 5. 表示“用虎口紧紧按住”。例如：
 - 武松卡(qiǎ)住老虎的脖子。

杜老师语文信箱

《语言文字报》原主编杜永道

海关答疑

进口咖啡滤杯怎么选

林女士：

您好！咖啡滤杯是手冲咖啡的关键工具之一，其基本原理是通过一定造型与滤纸形成空气流通，来保证咖啡和水的接触从而使水将咖啡颗粒中的可溶物质带走。

咖啡滤杯样式繁多，按形状分类，可以分为锥形滤杯、扇形滤杯和平底滤杯等。按滤杯孔数分类，可以分为单孔滤杯、双孔滤杯、三孔滤杯及多孔滤杯。按材质分类，一般可以分为陶瓷滤杯、玻璃滤杯、金属滤杯、塑料滤杯、树脂滤杯等。

在进口申报时，咖啡滤杯作为与食品接触的餐厨具类商品，主要按照不同材质进行归类，应符合国家相关监管要求。

■ 咖啡滤杯主要有哪些材质

- (一) 陶瓷咖啡滤杯
陶瓷滤杯以黏土为主要原料，经配比、粉碎、成型并高温烧制而成，通常在表面还制作有釉彩图案，美观大方。
- (二) 玻璃咖啡滤杯
常见的玻璃滤杯材质有硅酸盐玻璃、硼酸盐玻璃、铝酸盐玻璃等，原料为二氧化硅、氧化钙、碱性氧化物等矿物原料，具有清洁卫生、通透美观的特点。
- (三) 金属咖啡滤杯
金属滤杯选用的金属材料种类

天津海关：

如今越来越多的人喜欢在家里手冲咖啡，同时体验动手的乐趣和咖啡的香味。我们是一家主要经营厨房用品的贸易公司，最近也正尝试进口和销售各种手冲咖啡用具。在市场调研过程中我们发现，作为手冲咖啡的关键工具之一，咖啡滤杯的样式繁多、各有特点。在进口和选购过程中，面对诸多款式的进口咖啡滤杯，除了功能和颜值，我们需要注意哪些事项呢？

天津读者 林女士

广泛，主要包括以下几种：不锈钢、铝制、铜制、银制、钛制等，其中最常见的是不锈钢。

- (四) 塑料咖啡滤杯
常用的塑料滤杯，大部分是用聚丙烯(PP)材料制作的，具有耐酸碱、耐高温、性能稳定的特点。
- (五) 树脂咖啡滤杯
树脂滤杯是以三聚氰胺甲醛树脂为原料，以纤维素为基料，加入颜料及其他助剂制成，它的外观像瓷，又轻巧不易碎，制作成本低，容易着色。

■ 进口咖啡滤杯主要涉及哪些标准，需关注哪些安全项目

咖啡滤杯进口商应遵守《食品安全国家标准 食品接触材料及制品通用安全要求》(GB 4806.1-2016)。

等，海关按照相关规定进行审核。

(二) 现场检验与实验室检测

海关按照GB 4806.1-2016标准对进口咖啡滤杯实施商品检验和风险监测，切实维护消费者的健康安全。进口商或代理企业根据海关查验指令等监督管理要求，配合海关完成单证审核、现场检查及实验室检测。

以陶瓷咖啡滤杯为例，依照GB 4806.4-2016对食品接触用陶瓷制品铅、镉迁移量的限制要求进行检测。此外，海关还重点对不同材质的进口咖啡滤杯进行重金属、塑化剂等的检测。

(三) 合格评定

进口咖啡滤杯经海关评定合格的，准予进口；经海关检验，如有安全、卫生、健康、环境保护项目不合格的，进口商或代理企业需根据海关要求对不合格产品实施销毁或退运。

■ 消费者选购小贴士

消费者在选购进口咖啡滤杯时，建议认真检查产品是否具有中文标签，标签信息是否完整和清晰。同时关注标签中的使用限制条件，不同材质咖啡滤杯可能存在使用条件的差异。留意咖啡滤杯表面是否干净整洁，不要选购存在杂质或破损的咖啡滤杯。

(天津宁海关查验科三级主办张万磊、天津海关商品检验处综合科科长刘植楠)

■ 进口咖啡滤杯的流程

(一) 申报

进口商或代理企业可通过“国际贸易单一窗口”如实申报产品实际情况，申报要素包括品名、品牌(中文或外文名称)、产地、型号